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NOTĂ INFORMATIVĂ 
la proiectul hotărârii de Guvern 

cu privire la modificarea Hotărârii Guvernului nr. 643/2003 
cu privire la aprobarea Normelor metodologice și criteriilor de clasificare a 
structurilor de primire turistică cu funcțiuni de cazare și de servire a mesei  

   
1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului 
Proiectul hotărârii de Guvern cu privire la modificarea Hotărârii Guvernului nr. 643/2003 
cu privire la aprobarea Normelor metodologice și criteriilor de clasificare a structurilor 
de primire turistică cu funcțiuni de cazare și de servire a mesei, a fost elaborat de 
Ministerul Culturii. 
2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ și finalitățile 
urmărite 
Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ sunt costurile pentru 
agenții economici urmare, în mare parte, reglementărilor care prevăd cerințe depășite. 
Proiectul urmărește în calitate de finalități excluderea barierelor administrative, cerințelor 
nejustificate sau depășite, astfel fiind diminuate costurile pentru agenții economici în 
activitatea de întreprinzător, dar și eliminate prevederile limitative pentru dezvoltarea și 
modernizarea structurilor de cazare. 
Inițial, în scopul identificării barierelor în activitatea întreprinderilor, în iulie 2022 
Ministerul Economiei a anunțat inițierea colectării de propuneri pentru simplificarea 
interacțiunii organelor de stat cu mediul antreprenorial, având drept scop simplificarea și 
raționalizarea procedurilor pentru desfășurarea afacerii, în vederea asigurării 
implementării celor mai bune practici. Antreprenorii au fost invitați să se expună vizavi 
de aspecte ale legislației care trebuie simplificate pentru a reduce costurile de timp și bani. 
În procesul consultativ au participat un șir de entități ai mediului asociativ și autorități, 
Urmare exercițiului de consultare antreprenorii și asociațiile de business au adresat 
demersuri, fiind invocate un șir de probleme și propuse modificări în carul normativ. 
Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ și finalitățile urmărite, sunt 
expuse mai detaliat în Analiza de Impact asupra proiectului. 
3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop 
armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene 
Proiectul nu are scopul de armonizare a legislației naționale cu legislația Uniunii 
Europene. Totodată, la elaborarea prezentului proiect de hotărâre de Guvern s-a ținut cont 
de bunele practici și de legislația europeană în domeniu. 

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi: 
Se propun următoarele amendamente la Hotărârea Guvernului nr.643/2003 cu privire la 
aprobarea Normelor metodologice și criteriilor de clasificare a structurilor de primire 
turistică cu funcțiuni de cazare și de servire a mesei, după cum urmează: 
În Anexa nr.1 la Hotărâre: 
a) la punctul 2 Noțiuni de bază, noțiunea a doua „structură de primire turistică cu funcțiuni 
de servire a mesei” se exclude (aici și în pe tot cuprinsul textului); 
b) la punctul 6 textul „calitatea serviciilor” se substituie cu textul „calitatea minimă a 
serviciilor”. 
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Unele noțiuni au fost ajustate în vederea eliminării anumitor constrângeri și expunerea 
noțiunilor în redacția descriptivă, care să corespundă sensului respectiv, printre care: 
pensiunea turistică, pensiunea agroturistică, casa rurală. În mod similar au fost ajustate 
tipurile de structuri de primire turistică cu funcţiuni de cazare, la enumerarea exemplelor 
(pct. 8).  
În anexa nr. 2 la Hotărâre (CRITERIILE DE CLASIFICARE a structurilor de primire 
turistică cu funcțiuni de cazare), au fost ajustate criteriile enumerate în tabelele anexate, 
fiind eliminate anumite criterii care nu corespund situației actuale în domeniul turismului 
sau prevăd opțiuni eronat considerate benefice sau calitative/de lux (telefax, robot telefon, 
cameră video, videorecorder, reportofon, aparat de radio, cameră de computere, instalaţii 
pentru microfoane etc), precum și altele care contravin specificului natural, ecologic și 
local (becuri 100W, mijloace proprii de colectare şi epurare, pardoseli acoperite cu 
covoare sau mochetă de bună calitate, pardoselile din parchet, marmură şi alte materiale 
similare, saltea cu o grosime de 5 cm, cuier, vaze cu flori, drumuri carosabile asfaltate de 
acces, terenuri cât mai plane, cutie poștală, telefon public, hol de primire, locuință 
director, oficiu cameristă, spaţiu amenajat şi dotat corespunzător pentru spălatul şi 
călcatul lenjeriei, punct de prim ajutor, farmaceutic şi spaţiu pentru izolarea bolnavilor, 
etc). 
În același timp, au fost completate unele criterii noi, care reflectă realitatea diversității 
turistice, precum și corespund tendinței de păstrare și valorificare a stilului arhitectural 
tradițional (regional, zonal sau local), ecologiei și sustenabilității: sursă principală de 
iluminare eficientă energetic în spații de cazare, sursa individuală de iluminare eficientă 
energetic, prosoape pentru picioare, servicii de acces la rețeaua globală Internet, trusă 
medicală, terminale de plată fără numerar ale băncilor comerciale și/sau societăților de 
plată licențiate de Banca Națională a Moldovei, fiind asigurată posibilitatea de achitare a 
plăților pentru serviciile prestate și produselor comercializate, localizarea unității de 
cazare pe cel puțin una din hărțile digitale (spre exemplu Maps.me, Google, Waze, Apple 
Maps, Yandex și altele similare), utilizarea produselor de curățare și de igienă personală 
biodegradabile și/sau ecologice, container sau ladă de compostare a deșeurilor alimentare, 
acces la informație cu privire la minimizarea consumului de energie și apă, iluminatul de 
interior și exterior este eficient energetic, sisteme de colectare a apei pluviale de pe 
acoperișuri, respectarea lanțului scurt de aprovizionare pentru produsele alimentare, 
accesul persoanelor cu nevoi speciale, opțiuni de transport alternativ prietenoase cu 
mediul (biciclete, trotinete, inclusiv electrice, căruță etc.), satisfacția clienților este 
monitorizată pe rețelele de socializare și prin intermediul unui chestionar simplificat, 
oferit oaspeților, etc. 
La fel au fost completate și compartimente noi, care să conțină acele criterii ce nu se 
încadrează în compartimentele existente: posibilități de organizare de evenimente de 
afaceri, recepții, conferințe etc., criterii minime de sustenabilitate, dotare bucătărie/spațiu 
de servire a mesei, etc. 
Proiectul corectează unele expresii eronate sau neactuale, cum este Ministerul Culturii și 
Turizmului în placheta tip din Anexa 8 la Anexa 1 la Hotărârea Guvernului nr. 643 (cu 
ajustarea Anexei și elementelor grafice din imaginea anexată). 
 
5. Fundamentarea economico-financiară 
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Adoptarea prezentului proiect de hotărâre de Guvern nu va avea ca efect majorarea 
cheltuielilor bugetare.  
Nu au fost identificate careva costuri pentru mediul de afaceri.  

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare 
Implementarea prevederilor proiectului de hotărâre de Guvern nu va necesita operarea 
modificărilor/completărilor în alte acte normative. Nu va fi necesar elaborarea unor acte 
normative noi. 
Proiectul nu conține norme care ar stabili cerințe, interdicții pentru mediul de afaceri, care 
ar necesita acordarea unui termen pentru conformare. Totodată, din momentul publicării 
hotărâri de Guvern vor fi eliminate barierele privind cerințele depășite, fiind excluse 
costurile pentru agenții economici. Implementarea proiectului de hotărâre a Guvernului 
va fi organizată de Ministerul Culturii, Agenția Servicii Publice, precum și alte ministere 
conform domeniilor de competență. Va fi necesar, după caz, de modificat și ajustat cadrul 
normativ subordonat hotărârii de Guvern, pentru a fi conform prevederilor proiectului. 
Totodată, schimbări instituționale nu vor fi necesare. 

7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului  
După inițierea proiectului de către Ministerul Economiei în 2022, în partea care se referă 
la structurile de cazare proiectul a fost preluat de către Ministerul Culturii, care în urma 
ajustărilor și completărilor la proiect, acesta a fost elaborat în versiunea actuală, iar 
anunțul privind inițierea procesului de elaborare a proiectului a fost plasat pe portalul 
particip.gov.md: https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-
procesului-de-elaborare-a-proiectului-hg-pentru-modificarea-hg-nr-6432003-cu-privire-
la-aprobarea-normelor-metodologice-si-criteriilor-de-clasificare-a-structurilor-de-
primire-turistica-cu-functiuni-de-cazare-si-de-servire-a-mesei/11743  
Menționăm, că pentru toate propunerile de modificare a cadrului normativ, prevăzute în 
proiect, autori sunt reprezentanții mediului de afaceri.  
Proiectul a fost remis spre avizare oficială următoarelor autorități publice: Cancelaria de 
Stat, Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare; Ministerului Infrastructurii și 
Dezvoltării Regionale, Ministerul Mediului, Agenția Servicii Publice, precum și pentru 
expertizare Ministerului Justiției și Centrului Național Anticorupție. 
8. Constatările expertizei anticorupție 
Proiectul de hotărâre de Guvern va fi supus expertizei anticorupție. 
9. Constatările expertizei de compatibilitate 
Proiectul de hotărâre de Guvern nu necesită a fi supus expertizei de compatibilitate. 
10. Constatările expertizei juridice 
Proiectul de hotărâre de Guvern va fi supus expertizei juridice.  
11. Constatările altor expertize 
Nu necesită alte expertize. 

 

                                                                  


